



“我为两会写微议案”活动火热进行中 孩子们与代表委员“隔空对话”

今年，“我为两会写微议案”第七季正式启动，同学们都写了哪些微议案？

来看看孩子们与代表委员共同关注的两会热词。□大象新闻·东方今报首席记者 高冬丽 梁新慧 王妹 宋迎迎 记者 周兰 董彩虹 王韶卿

【黄河文化】希望同学们成长为优秀的黄河儿女



郑州市第四十七初级中学八(15)班的马奥起就在微议案中提到，“黄河文化是中华文明的重要组成部分，作为国家的未来和民族的希望，我们更要讲好黄河故事，传承黄河文化”。马奥起建议将更多黄河文

化引入校园，或者制作播放有关炎帝和黄帝之类与黄河有关的历史人物的系列动画片，寓教于乐，使黄河文化更加接地气”。

对于学生们的建议，全国政协委员、洛阳师范学院校长梁留科赞扬“提得非常好，也达到了一定的水平”。他表示，同学们的建议也是他一直思考的。黄河流域生态保护和高质量发展是习总书记一直惦记的事情。他建议同学们有时间一定去黄河边走一走，看一看，亲近黄河、触摸黄河。

“黄河之水天上来，奔流到海不复回”。他希望同学们成长为优秀的黄河儿女！

【技能人才】培养更多的能工巧匠、大国工匠



郑州中学高一(1)班的张立哲在微议案中提到，“中国制造转型升级迫切需要更多青年高技能人才，所以，技能教育也是教育体系中不可或缺的重要组成部分”。张立哲建议，在中学试行一些技能专业的

实践课，让中学生在了解“大国工匠”精神及技能知识的同时，也让他们提前对未来有所规划，这样更有利于技能人才的培养。

对于学生们的建议，全国人大代表、高级工程师、特级技师胡中辉称赞“有想法、有思路，彰显的是当代青年的责任和担当，我会好好吸纳整理，提交到全国两会上。”他表示，今年两会将继续围绕高技能人才培养及梯队建设等提出建议。他认为，国家持续完善对高技能人才培养和激励相关措施的落地见效，建立更加多元的培养体系，培养更多的能工巧匠、大国工匠，使更多青年能够走技能成才、技能报国之路。

【中医药文化】发展中医药事业需要更多年轻人传承创新



郑州市第五初级中学七(10)班朱育莹在微议案中提到，有些同学生活习惯不太好，比如喜欢吃辣食、喝冷饮，穿低腰裤等，这会对健康造成伤害。她认为，掌握一些中医中药知识，

对学生的健康素养和医药素养都有着积极意义。为此，她建议学校多组织一些有关中医药方面的讲座，同时，开展中医药进校园活动，让学生们在活动中意识到自己的错误习惯，从而改正。全国人大代表、河南中医药大学副校长司富春表示，很高兴看到同学们对中医药有浓厚的兴趣，并用实际行动来学习中医。他还寄语学生，希望大家能够继续积极参加中医药进课堂活动，学到更多的中医药知识、中医药文化和中华优秀传统文化，在将来考大学时选择喜爱的中医学相关专业，立志传承创新和发展中医药事业，用中医药治愈更多疾病、保护健康！

【双减】建议学校丰富课后延时服务内容



郑州市二七区长江东路第三小学三(3)班的申初夏在微议案中提到，“双减不但减轻了学生的负担，也减轻了家长的负担，我们有更多时间阅读、游戏、运动了”。她建议

学校丰富课后延时服务内容，让孩子们可以在玩乐中更好地体会童年的快乐。

对于学生们的建议，全国人大代表沙宝琴表示，双减是教育部门去年和今年最重要的工作之一，同学们的建议也是她一直在关注的事情。“一定会把学生们的呼声和微议案带到全国两会上。”

在她看来，实行双减，目的就是减轻同学们学习上的压力和校外培训的负担，让教育回归本质，遵循教育规律，尊重同学们身心发展的规律，让同学们学习的主阵地重新回归到学校。

【健康】尽快解决跨地区医保报销额度低问题



郑州市回民高级中学高一(13)班的刘怡菲在微议案中提到，人们越来越重视健康，所以，大力推广全民健身运动正逢其时。同时，在医疗方面，她还建议尽快解决跨地区医疗保险报销额度低的问题，以解决看病贵的难题。

在全国人大代表、河南省儿童医院院长周崇臣看来，微议案的内容提得非常好，他今年的建议也提到有关内容。“作为全国人大代表，我会认真阅读你们的微议案，并把好的建议带到全国两会上。”

【乡村振兴】实现乡村振兴 人才是关键



新郑市薛店镇第一初级中学八(4)班的王宇博在微议案中建议乡村产业振兴要多以农业为主，与互联网

相结合，打造数字化管理。同时，还要建设学校振兴乡村人才，多引进优秀教师，把好的教育资源下沉下去。

对此，全国人大代表、濮阳市庆祖镇西辛庄村党支部书记李连成也认为，实现乡村振兴，人才是关键。他建议让科技、人才下农村，并且重点建设乡村学校，使乡村的孩子在家门口就能得到较好的教育资源。

“孩子们提的建议和我想的一模一样。”李连成表示，孩子虽然年龄小，但提的都是“大事”。“我会带着他们的微议案会上。”

【科技创新】从小埋下创新的种子



郑州市第一零一中学的李希诺、华中师范大学附属郑州市新区万科城小学的任家潼、郑州市第四十七初级中学的苏子轩、郑州市第一零一中学的范世文等都在微议案中提到了“科技创新”。

其中，范世文认为“经济效益和科技强国已成为社会的主流，奔向AI未来指日可待。”她建议，学校创办与创新有关的社团，家长应支持孩子创作的作品，给孩子提供一个良好的创新环境等，让学生们不仅学习知识，还要思考如何将知识运用到生活当中、创新有价值意义的事物。

对于这些建议，全国人大代表、中国工程院院士、郑州大学洛阳校区校长樊会涛一一进行了点评。

“学生们提到的微议案都很好，可操作性强。”樊会涛赞扬道，比如范世文同学的微议案就提到了，从小培养对科学的好奇心，埋下创新的种子，未来才有能力发明创造。

【传统文化】制作更多的优秀传统文化作品



黄河科技学院附属中学高一(9)班的陈湘在微议案中提到，“随着唐宫夜宴‘出圈’，只此青绿‘破壁’，越来越多的年轻人喜欢上了

传统文化”。陈湘建议，由相关部门请专家制作更多的优秀传统文化作品助推传统文化传播，同时，将传统文化与现代科技相结合融入新的元素，如3D投影，古物拟人化等，让大家沉浸式了解传统文化。

在看完学生们写的有关传统文化的微议案后，全国政协委员、中国书协顾问、河南省书协名誉主席宋华平表示，提得很好，也都是他们在现实中关注的，“希望同学们能多关注时事，早日成为国家的栋梁之材。”